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ПА ВЛЕ ЗЕ ЉИЋ

ДВАЛИЦАДВОСТРУКОГЕРОСА:
ПОЕТИЧКАСРОДНОСТБРАНКАМИЉКОВИЋА

ИАНИЦЕСАВИЋРЕБАЦ

СА ЖЕ ТАК: Рад се ба ви по е зи јом Бран ка Миљ ко ви ћа и Ани
це Са вић Ре бац, на узор ку из бо ра пе сни штва из њи хо вих збир ки 
Уза луд је бу дим, По ре кло на де и Ва тра и ни шта, од но сно Ве че ри 
на мо ру. Глав не те мат ске и по е тич ке од ли ке ко је ће би ти раз ма тра
не у ве зи са њи ма су: од нос „пе ва ња и ми шље ња” (трет ман фи ло
зоф ског), де пер со на ли за ци ја по е зи је, трет ман ми та. Мо же се ре ћи 
да се ком па ра тив ним при сту пом у ра ду дво је ау то ра ме ђу соб но 
ра све тља ва ју. С јед не стра не, по ста вља мо по е зи ју Ани це Са вић 
Ре бац у кон текст епо хе сим бо ли зма пе ри о да пре Пр вог свет ског 
ра та и из ме ђу два ра та, што да је основ да се она пред ста ви и као 
пре те ча нео сим бо ли ста и пост сим бо ли ста дру ге по ло ви не 20. ве ка. 
С дру ге стра не, рад пре тен ду је да пе сни ки њу пред ста ви као прет
ход ни ка кон крет но Миљ ко ви ће вог чу ве ног по е тич ког про јек та 
ин те лек ту а ли за ци је по е зи је, као и те сних ве за са ор фич ким ми том 
и ње го вим еро то ло шким и ко смо го ниј ским од ли ка ма. У кон тек сту 
ове мит ске под ло ге и ту ма че ња ко је пру жа Ани ца Са вић Ре бац у 
свом на уч ном де лу, би ће схва ће ни и основ ни сим бо ли мит скофило
зоф ског по ре кла у по е зи ји Бран ка Миљ ко ви ћа као што су све тло
сни мо ти ви, по јав ни об ли ци мо ти ва пти це, на спрам њих пра зни на/
ни шта. 

КЉУЧ НЕ РЕ ЧИ:Бран ко Миљ ко вић, Ани ца Са вић Ре бац, Ве-
че ри на мо ру, Уза луд је бу дим, Ва тра и ни шта, нео сим бо ли зам, ком
па ра тив на ана ли за
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I – Ани ца Са вић Ре бац као мост из ме ђу сим бо ли зма  
и нео сим бо ли зма

Уста но вље но чи та ње пе сни штва Ани це Са вић Ре бац ко је је 
у ње ној са вре ме но сти вла да ло, и ко је уоп ште оп ста је као при мар
ни ре цеп циј ски ути сак, мо же се опи са ти су дом ко ји је о ње ној 
је ди ној пе снич кој збир ци, Ве че ри на мо ру, из нео у свом при ка зу 
Ми лан Ка ша нин: да је она као пе сни ки ња при мар но „зла тар ре чи”, 
а од вред но сти до след но ис ти чу ћи је ди но „ви со ку кул ту ру и инте
ли ген ци ју”.1 У да љем из ла га њу, те жи ће мо да пре вред ну је мо не са мо 
овај суд, већ и да уоп ште до ве де мо у пи та ње ста тус ове пе сни ки ње 
као ми нор не књи жев не по ја ве. 

Као што је по зна то, Ани ца Са вић Ре бац ни је ус пе ла да за о кру
жи на уч ну сту ди ју о исто ри ји еро то ло шког кон цеп та од пе ри о да 
ра не ста ро грч ке књи жев но сти и фи ло зо фи је до ре не сан се, али „це
ли на” тог про јек та „от кри ва се у мо ти ви ма ње не је ди не збир ке 
пе са ма Ве че ри на мо ру”.2 Ова ква идеј на и ми са о на ком пле мен тар
ност из ме ђу есеј ског, на уч ног и ли те рар ног у ње ном опу су, као што 
је већ ре че но, „пра ва је рет кост” у исто ри ји на ше кул ту ре и умет
но сти.3 Но, то је тек на го ве штај ствар не сли ке це ло куп но сти ње ног 
жи вот ног де ла, про је кат ко ји се од ли ку је све стра но шћу ко ја је дво-
стру ка. У на уч ном сми слу, њен при ступ под ра зу ме ва – ка ко то 
фор му ли ше Ми ло Лом пар4 – по ли хи стор ску ори јен та ци ју у ис тра
жи ва њу, са вр ло мо дер ним схва та њем ин тер ди сци пли нар но сти и 
плу ра ли зма ме то да, ко ја се на зи ва исто ри јом иде ја, али и на ши рем 
пла ну це ло куп ног де ла очи гле дан је афи ни тет ка ра зно вр сном ти пу 
дис кур са, од на уч ног, пре ко есе ји стич ког, до пе снич ког. Та кво схва
та ње ин те лек ту ал ног ан га жма на, уо ста лом, и са ма је фор му ли са ла 
у мо ту ње не сту ди је Ан тич ка есте ти ка и на у ка о књи жев но сти: 

Основ свег на шег са зна ња је ствар ност; а њу мо же мо упо зна ти 
са мо пре ци зним по сма тра њем. То ва жи и за на уч ни ка и за пе сни ка. 
Али на ше по сма тра ње по ста ће плод но са мо ако смо спо соб ни за 
што раз гра на ти је асо ци ја ци је ко је тек омо гу ћу ју пу но раз у ме ва ње; 
ина че оста је си ров ма те ри јал.5 

1 Ми лан Ка ша нин, „Ани ца Са вић Ре бац”, Про на ђе не ства ри, Про све та, 
Бе о град 1961, 134–137.

2 Све тла на Слап шак, „Увод на сту ди ја”, у: Ани ца Са вић Ре бац, Пред пла-
тон ска еро то ло ги ја, прир. Да рин ка Зли чић, Књи жев на за јед ни ца Но вог Са да, 
Но ви Сад 1984, 11–18.

3 Исто, 15.
4 Ми ло Лом пар, „Ани ца Са вић Ре бац као исто ри чар иде ја”, По ли хи стор-

ска ис тра жи ва ња, Ca te na mun di, Бе о град 2017, 263.
5 Ани ца Са вић Ре бац, Ан тич ка есте ти ка и на у ка о књи жев но сти, Књи

жев на за јед ни ца Но вог Са да, Но ви Сад 1985, 37 (не ну ме ри са на стра ни ца).
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Ако се вра ти мо Ка ша ни но вом при ка зу ко ји смо узе ли као ре
пре зен та ти ван, при ме ти ће мо да је као јед на ва жна од ли ка по е зије 
ис так ну та и ње на „објек тив ност и де пер со ни за ци ја”.6 На рав но, 
ова ко ода бран из раз у тек сту је са мо део оп ште ар гу мен та ци је ауто
ра при ка за ко ји, до след но у не што убла же ној фор ми, же ли упути
ти на суд да је ра ци о нал ни аспект пе сни штва, ин те лект, пот пу но 
пре о вла дао над афек тив ним. Ипак, де пер со на ли за ци ја је, као што 
је по зна то, иден ти фи ко ва на као јед на од основ них од ли ка мо дер
ни стич ког пе сни штва. Већ Т. С. Ели от у свом есе ју „Тра ди ци ја и 
ин ди ви ду ал ни та ле нат” го во ри на знат но афир ма тив ни ји на чин 
о овом пој му – не са мо то, де пер со на ли за ци ја и от клон од ин диви
ду ал них емо ци ја пред ста вља за ње га им пе ра тив.7 

Упра во у ве зи с тим на пра ви ће мо јед ну ди гре си ју ко ја се од
но си на по ло жај це ло куп не кул тур не де лат но сти Ани це Са вић Ре
бац, укљу чу ју ћи ту и ре цеп ци ју ње ног пе сни штва. У пред го во ру 
Пре дра га Ву ка ди но ви ћа ње ним иза бра ним есе ји ма по сто ји јед на 
го то во ци нич на тврд ња, ко јом ау тор сво је из ла га ње и за кљу чу је, 
да у „тра ди ци о на ли зму” (ка ко га он на зи ва) Ани це Са вић Ре бац 
„има на ив но сти”. Ти ме из ра жа ва сум њу „да јед на про шла жи вот на 
фор ма мо же и да нас по ста ти од ре ђу ју ћа сна га и цен тар ин те граци
је чо ве ка”. При том не же ли су ге ри са ти, што би би ло ле ги тим ни је, 
да сва ки исто риј ски пе ри од но си соп стве не про бле ме ко је тре ба 
и на пе снич ком по љу ре ши ти, већ твр ди са мо то да „кул ту ра [...] 
још ни ка да ни је [...] спре чи ла бе сми сао”. Из тог раз ло га, де лу је 
као да је Ву ка ди но ви ћу био циљ да ка квом би ло ар гу мен та ци јом 
од ба ци овај по ет скоестет ски си стем. У сва ком слу ча ју, основ ни 
про блем у ње го вом схва та њу „тра ди ци о на ли зма” Ани це Са вић Ре бац 
је то што му при пи су је ана хро ност, оце њу ју ћи га као „про из вод 
сво га вре ме на”.8 Уко ли ко се се ти мо да је вре ме на стан ка пред гово
ра 1966. го ди на, ау тор би мо гао има ти свест о уло зи ко ју је ми то
ло шки пред ло жак и под текст као сми сло твор ни обра зац имао већ 
ба рем пу ну де це ни ју у по е ти ци мо дер ни стич ких пе сни ка Ју го сла
ви је. То зна чи да он ни је ис прав но кон тек сту а ли зо вао ње ну ми сао 
ни у син хро ниј ском, ни у ди ја хро ниј ском сми слу. Узев ши то у 
об зир, у ис ку ше њу смо да ка же мо да је, упра во по во дом та квог 
не ра зу ме ва ња на ка кво је на и ла зи ла, исту по ја ву с ко јом се и са ма 
су о ча ва ла пре по зна ла и у слу ча ју Ла зе Ко сти ћа:

6 Ми лан Ка ша нин, „Ани ца Са вић Ре бац”, нав. де ло, 136.
7 То мас Стернс Ели от, „Тра ди ци ја и ин ди ви ду ал ни та ле нат”, Те о риј ска 

ми сао о књи жев но сти, прир. и прев. Пе тар Ми ло са вље вић, Све то ви, Но ви Сад 
1991, 472.

8 Пре драг Ву ка ди но вић, „Пред го вор”, у: Ани ца Са вић Ре бац, Хе лен ски види-
ци, прир. Пре драг Ву ка ди но вић, Срп ска књи жев на за дру га, Бе о град 1966, XVI II.



79

До Не дељ ко ви ће ве сту ди је, Ла за Ко стић сво јим фи ло зоф ским 
спи си ма ни је на шао при зна ња ко ли ка за слу жу је, што се обич но 
де ша ва пи сци ма чи ји ра до ви из ла зе ван окви ра струч но сти оних 
љу ди ко ји код нас пи шу кри ти ке.9

По ле ми ка са ау то ром мо же де ло ва ти као не у ме сан екс курс, 
али по ја ва на ко ју смо ука за ли упу ћу је на ши ру тен ден ци ју Ани
це Са вић Ре бац да, ка ко ка же Лом пар, жи ви за иде је, бу ду ћи да је 
то ње на оп шта ори јен та ци ја као исто ри чар ке иде ја.10 И ка сни је у 
свом из ла га њу по ка зу је ка ко ни је реч са мо о усме ре но сти на иде
ју као по кре тач ку си лу дру штва, већ је у окви ру то га при сут но и 
„не пре ста но ва ри ра ње и тре пе ре ње ње не ми сли у прав цу пр вен
ства оно га што је – над лич но.”11 Са та квог ста но ви шта ни је те шко 
до ћи до раз ло га окре ну то сти мит ском као по кре тач кој, об ли ко
твор ној и сми сло твор ној си ли у кул ту ри, што је став вр ло бли зак 
ели о тов ском схва та њу од но са тра ди ци је и ин ди ви ду ал ног та лен та, 
с јед не стра не, али то у исто вре ме зна чи и – схва та њу кул тур не 
тра ди ци је свој стве не по сле рат ним мо дер ни сти ма.

Да од нос пе сни ки ње пре ма тра ди ци ји – ин тер тек сту ал не 
ре ла ци је, ре фе рен це, ци та ти ко ји (ка ко је Ка ша нин при ме тио, али 
што је и оче вид но) про жи ма ју чи та ву збир ку – ни је ни из бли за 
ни ка ква вр ста по е тич ког де ко ра већ од раз жи вот ног ста ва го во ри 
и вр ло упе ча тљив ис каз из пи сма упу ће ног упра во Ми ла ну Ка ша
ни ну: „Ви се чу ди те што ја во лим мр тва це. Зар ви не зна те, Каша
ни не, ко ли ко мр тви мо гу да бу ду жи ви, а ко ли ко жи ви мо гу да бу ду 
мр тви?”12 Са свим на лик на про грам ски став Ива на В. Ла ли ћа да 
„Гла со ви мр твих, то ни су мр тви гла со ви”13 – овај ис каз су ге ри ше 
ду бо ко са гла сје са исто ри јом иде ја ко је ау тор ка про у ча ва. 

Ње но по твр ђи ва ње соп стве них све то на зо ра и свог си сте ма 
ми сли – про у ча ва њем це ло куп ног кул тур ног ка но на у све ту, и 
се лек ци ја тог ка но на (због че га по се бан зна чај до би ја и из бор лич
но сти из исто ри је или ње не са да шњо сти) упра во је ма ни фе ста ција 
тог схва та ња Ани це Са вић Ре бац. На и ме, Ми ло Лом пар у сво јој 
сту ди ји о ње ном де лу из ме ђу оста лог на во ди ка ко је ка рак те ри
стич но да у есе ји ма о Пе тру Пе тро ви ћу Ње го шу она овог пе сни ка 
пре тва ра у „ре пре зен та ње них иде ја”, услед соп стве не за о ку пље

9 Ани ца Са вић Ре бац, „О јед ној пе сми Ла зе Ко сти ћа”, исто, 169.
10 Ми ло Лом пар, „Ани ца Са вић Ре бац као исто ри чар иде ја”, нав. де ло, 263.
11 Исто, 281.
12 Ми лан Ка ша нин, „Ани ца Са вић Ре бац”, у: Су сре ти и пи сма, Ма ти ца 

срп ска, Но ви Сад 1974, 24.
13 Иван В. Ла лић, „16: Гла со ви мр твих I”, у: Иза бра не и но ве пе сме, Срп

ска књи жев на за дру га, Бе о град 1969, 67.
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но сти тра гич ком и ми стич ком ми шљу.14 На сли чан на чин, она 
по све ћу је и дру ге сво је есе је ау то ри ма и ау тор ка ма из књи жев ног 
ка но на са ко ји ма осе ћа срод ност, а нај фре квент ни ји су П. Б. Ше ли, 
П. П. Ње гош, Ла за Ко стић и Ј. В. Ге те. 

На крат ко ће мо се освр ну ти на не ке кон крет не про бле ме есте
тич ке и по е тич ке при ро де ко је Ани ца Са вић Ре бац у по ме ну тим 
есе ји ма отва ра. Пре све га, симп то ма тич но је ка ко се у из ла га њу о 
лич но сти ма раз ли чи тих под не бља, пе ри о да и по е тич ких пра ва ца 
она кон стант но освр ће на по ме ну ти круг лич но сти: у есе ју о пе сми 
Ла зе Ко сти ћа, „Пе вач ка им на Јо ва ну Да ма ски ну”, по при су ству 
еле ме на та хе ра кли тов ске ми сли по ре ди на шег пе сни ка са Ге те ом,15 
ко ји и сам за вре ђу је па жњу не ко ли ко есе ја. С дру ге стра не, у есеју 
по све ће ном Ми лу ти ну Бо ји ћу она на ро чи то ис ти че и це ни то што 
„у пе сни ку жи во та, Бо ји ћу, на ла зи мо на у че ња ка” – јер, пре ма ње
ном ми шље њу, на уч но са зна ње са др жи еле мен те ко ји „у њој играју 
не ма ње ча роб но но у ка квој Ше ли је вој пе сми”.16 Две ства ри су 
зна чај не ов де: Ше ли је за њу „нај ви ши пред став ник нај сјај ни је 
ли ри ке мо дер ног чо ве чан ства”,17 али, што је још зна чај ни је, ово 
за па жа ње да је јој по вод и за оп шти ју ре флек си ју о то ме ка ко „тек 
онај ко ји по зна је и са мо стал но на уч но ис тра жи ва ње, и умет нич ко 
ства ра ње, зна ши ро ку ска лу ин те лек ту ал ног ужи ва ња”.18 То су 
са мо не ки при ме ри кре и ра ња ње не лич не књи жев не ми то ло ги је, 
ујед но ко ри сни за на ше до са да шње и да ље из ла га ње. Ва жно је 
ис та ћи да кон стант но вра ћа ње истим мо ти ви ма, по ве зи ва ње кон
крет них и за Ани цу Са вић Ре бац ка рак те ри стич них аспе ка та из међу 
књи жев них де ла ни у ком сми слу не ода је ње ну не до вољ ну упу
ће ност у књи жев ност ко ја до во ди до по на вља ња, већ баш на про тив, 
ода је естет скопо е тич ку са мо свест, то јест ак тив но тра же ње прет
ход ни ка или са вре ме ни ка ко ји се ба ве срод ним кру гом про бле ма.

У увод ном де лу есе ја о пе сни ку не мач ког сим бо ли зма Ште
фа ну Ге ор геу – чи је пе сме је Ани ца Са вић Ре бац, уз гред, и прево
ди ла на наш је зик – она и екс пли цит но про го ва ра о свом ви ђе њу 
на стан ка пе сме, што би, ако смо при сту пи ли ту ма че њу ње ног пе
сни штва из угла ин те лек ту а ли за ци је и по ми ре ња фи ло зоф ског и 
пе снич ког, би ло и кључ но пи та ње. На са мом по чет ку, пи та ње уво
ди од но сом из ме ђу ra tio и in spi ra tio и њи хо вог уде ла у ства ра њу 
пе сме, да би их убр зо за ме ни ла пој мо ви ма ко је про у ча ва на уч ним 
дис кур сом у сту ди ји Пред пла тон ска еро то ло ги ја: го во ри о од но су 

14 Ми ло Лом пар, „Ани ца Са вић Ре бац као исто ри чар иде ја”, нав. де ло, 282.
15 Ани ца Са вић Ре бац, „О јед ној пе сми Ла зе Ко сти ћа”, Хе лен ски ви ди ци, 173.
16 Ани ца Са вић Ре бац, „У спо мен Ми лу ти на Бо ји ћа”, исто, 175.
17 Ани ца Са вић Ре бац, „Ше ли и уни вер зал ни ли ри зам”, исто, 206.
18 Ани ца Са вић Ре бац, „У спо мен Ми лу ти на Бо ји ћа”, исто, 175.
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из ме ђу lo gos-a и eros-а, ко ји су, што је ка рак те ри стич но, у јед на кој 
ме ри за сту пље ни у пе снич ком из ра зу. За њу се спе ку ла тив ни, ра
ци о нал ни аспект ре ша ва ња на уч них или фи ло зоф ских про бле ма 
нај зад по и сто ве ћу је са пе снич ким у сво јој те жњи ка „што ви шем 
ста њу све сти”.19 Ту ви ди мо не са мо дра го це ну де таљ ни ју ела бора
ци ју на го ве ште не иде је о бли ско сти на уч ног и пе снич ког за но са, 
из не те у есе ју о Ми лу ти ну Бо ји ћу, већ и екс пли ци тан ис каз ко ји 
по тен ци јал но упу ћу је на по е тич ка и те мат ска опре де ље ња Ани це 
Са вић Ре бац као пе сни ки ње. 

Ова кав тип се лек ци је лич ног књи жев ног ка но на, књи жев но
и сто риј ске ми то ло ги је на спрам ми то ло ги је у ствар ном сми слу, 
сва ка ко је још јед на од ли ка мно го свој стве ни ја пе сни ци ма на ред
не ге не ра ци је, од но сно ели о тов ске ори јен та ци је, не го пе сни ци ма 
сим бо ли зма и мо дер не ко ји су се ја ви ли у пе ри о ду пре Пр вог свет
ског ра та. Срод ност се про ду бљу је још ви ше ка да у са мим есе ји ма, 
ко ји не мо ра ју би ти ве ли ког оби ма, при ме ти мо ши ро ка уоп шта
ва ња по е тич ке и есте тич ке при ро де. Та кво ту ма че ње ли ка и де ла 
од ре ђе ног пи сца усме ре но је пи та њи ма и пре о ку па ци ја ма ко је 
по ти чу од ау тор ке есе ја, што упу ћу је упра во на онај кон цепт лич
но сти на ко ји Зо ран Ми шић ука зу је као на нео п ход ност по сле рат
не ли ри ке у Ју го сла ви ји.20 Ако ту тен ден ци ју до ве де мо по но во у 
ве зу са пе снич ком про дук ци јом пе сни ки ње, или ова квим схва та
њем мо дер ног и мо дер ни стич ког пе сни ка уоп ште, схва ти ће мо да 
се у збир ци Ани це Са вић Ре бац упра во ра ди о ми ре њу пе ва ња и 
ми шље ња, ко је је основ на те ма Ми ши ће вог из ла га ња.

Са гле да мо ли, да кле, ин те лек ту а ли за ци ју по е зи је, де пер со
на ли за ци ју, фор ми ра ње лич ног књи жев ног ка но на и од нос пре ма 
тра ди ци ји тј. ми ту у кул тур ном сми слу и тра ди ци о нал ној, стал ној 
фор ми у по е тич ком сми слу, као скуп од ли ка јед ног ви да мо дер ни
стич ке по е зи је, ви да ко ји је био до ми нан тан у срп ској књи жев но
сти у дру гој по ло ви ни 20. ве ка, не спре ча ва нас су ви ше да кон ста
ту је мо у нај ма њу ру ку бли скост пе снич ког про јек та Ани це Са вић 
Ре бац са њим. Ако би смо, с дру ге стра не, фор мал ну стра ну ње ног 
пе сни штва узе ли као екс пе ри мен тал ну (што би би ло на лич је сми
сла упо тре бе ан тич ких и дру гих тра ди ци о нал них пе снич ких обли
ка) – она то је сте на спрам пе сни ка и пе сни ки ња из ге не ра ци је пре 
ње, пе сни ка срп ског сим бо ли зма и мо дер не, од ко јих је од ма кла 
да ље, но она се сва ка ко не би мо гла при бли жи ти ни аван гар ди стич
ким по кре ти ма пе сни ка ко ји при па да ју ње ној ге не ра ци ји. 

19 Ани ца Са вић Ре бац, „Ште фан Ге ор ге”, исто, 209–210.
20 Зо ран Ми шић, „Пе ва ње и ми шље ње”, у: Кри ти ка пе снич ког иск су ства, 

Срп ска књи жев на за дру га, Бе о град 1976, 140.
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Из тог раз ло га, ка да је реч о ње ном пе сни штву, де лу је при хва
тљи во на зва ти Ани цу Са вић Ре бац пред став ни цом јед ног ви да 
сим бо ли зма, од но сно пе снич ког мо дер ни зма, ко ји је, као што ћемо 
по ка за ти, пред ста вљао ан ти ци па ци ју по е тич ких мо де ла на ред них 
ге не ра ци ја пе сни ка. Но, ако по бли же по гле да мо два већ на го ве ште
на аспек та ње не по е зи је – ако раз мо три мо ка рак тер де пе р со на ли
за ци је при су тан у ње ној збир ци и кон кре тан на чин на ко ји Ани ца 
Са вић Ре бац сту па у ве зу са по ме ну тим на ред ним ге не ра ци ја ма, 
ви де ће мо да на ве де ни раз лог ни је и је ди ни због ког би смо је свр
ста ли у сим бо ли стич ки круг пе сни ка.

Ако смо већ ука за ли на не раз двој ну по ве за ност ње ног ванли
те рар ног и ли те рар ног ра да (он је, уо ста лом, по оби му и нај ма њи), 
он да би би ло ко ри сно раз мо три ти по сто ји ли ко ре спон ден ци ја у 
идеј ним пре о ку па ци ја ма из ме ђу тих ра зно вр сних по ља де лат но
сти. И од го вор је, по на шем ми шље њу, не сум њи во по зи ти ван у 
слу ча ју Ани це Са вић Ре бац; шта ви ше, мо гло би се ре ћи да је она, 
у из ве сном сми слу, по е ти зо ва ла исто ри ју иде ја чи ји је раз вој ни 
ток дру где про у ча ва ла. У том сми слу, осно ву за мо дел де пер со
на ли за ци је и пре но ше ње пе снич ког гла са на кон структ лир ског 
су бјек та упра во про на ла зи мо у ње ној сту ди ји Пред пла тон ска 
еро то ло ги ја. Је дан од кључ них кон це па та ко јим се у књи зи ба ви 
је сте кон цепт дво стру ког Еро са – исто вре ме но над лич ног и лич
ног, ко ји се у де ли ма ан тич ке књи жев но сти ја вља у ви ше ли ко ва, са 
ра зним епи те ти ма, ко ји су се раз ви ли из пре да ња о ње го вој ко смо
го ниј ској уло зи: kal li stos (нај леп ши), све тло сни ерос, рат нич ко 
аго нал ни, ве ге та тив ни, а не из о ста ван је и љу бав ни. Ипак, кључно 
је то што се те о го ниј ско пре да ње на зи ва ор фич ким, што жи во то
дав ну при ро ду Еро са ну жно по ве зу је са кре а тив ним чи ном, а то 
у исто вре ме зна чи и: фи ло зоф ски са есте тич ким пла ном.21 

На да ље у сту ди ји, као на след ни ка спе ку ла тив не ми сти ке (која 
ко ре не има у ор фич кој ко смо го ни ји), у исто риј ском сми слу иден
ти фи ку је (нео)пла то ни стич ку шко лу ми сли.22 Над лич нолич на 
при ро да ко смо го ни је, ко ре спон ден ци ја из ме ђу ми кро ко смо са и 
ма кро ко смо са, пред ста вља је дин ство срод но уни вер зал ној ана ло
ги ји ка кву је опи сао Бо длер у про грам ској пе сми „Ве зе” тј. „Са гла
сја”, срод но и у функ ци о нал ном, и у струк ту рал ном сми слу. Јед
ном реч ју, спе ку ла тив на ми сти ка омо гу ћу је де су бјек ти ви за ци ју 
по е зи је у ко рист објек тив но сти у фи ло зоф ском сми слу. Пе сни ки
ња да је нов мо дел спо ја из ме ђу ин те лек ту а ли зма и афек тив но сти 

21 В. по гла вље „I (Kal li stos од Хо ме ра до Хе си о да – дво стру ки Ерос)”, у: 
Ани ца Са вић Ре бац, Пред пла тон ска еро то ло ги ја.

22 Исто, 79.



83

у по е зи ји ти ме што Ерос, мит ску ка те го ри ју из тра ди ци је кул ту ре, 
ре ак ту е ли зу је у кон тек сту кре а тив ног чи на; али исто та ко пру жа 
и соп стве ни ва ри је тет сим бо ли стич ког по и ма ња све та, у ком би 
и тер мин и кон цепт сим бо ла упу ћи ва ли упра во на пла то ни стич ку 
шко лу ми сли, где је по себ но сим бол уни вер зал ног.

II – Бран ко Миљ ко вић као на ста вљач ли ни је  
спе ку ла тив ног ми сти ци зма. 

Нео пла то ни зам и нео сим бо ли зам

Ако смо то ли ко про сто ра по све ти ли до во ђе њу у ве зу по е тич
ких опре де ље ња Ани це Са вић Ре бац са сим бо ли стич ким по кре том 
у пе сни штву с јед не стра не, а с дру ге нео сим бо ли стич ким, да кле, 
узев ши њу као не ку вр сту мо ста из ме ђу европ ских сим бо ли стич
ких шко ла и на шег по сле рат ног нео сим бо ли зма, нео п ход но би било 
и не по сред ни је, на кон крет ној пе снич кој гра ђи, по ка за ти ње ну 
по ве за ност са мла ђим ге не ра ци ја ма на ших пе сни ка. У том сми слу, 
иа ко је оно што би смо мо гли на зва ти ин те лек ту а ли за ци јом по е
зи је – ба вље ње кул тур ним, исто риј ским, или пак фи ло зоф ским 
пи та њи ма у окви ру пе сни штва – би ло од ли ка епо хе по сле рат ног 
ства ра ла штва, те шко да би смо мо гли на ћи ве ће са гла сје са би ло 
ким од пред став ни ка не го што је то слу чај из ме ђу Ани це Са вић 
Ре бац и Бран ка Миљ ко ви ћа. 

Као што ис ти че Са ша Ра дој чић, „ма ло је оце на о де лу Бран
ка Миљ ко ви ћа ко је на и ла зе на та ко ши ро ку са гла сност као што 
је она ко ја се од но си на при су ство и сна жно де ло ва ње фи ло зоф ског 
под тек ста”.23 Ипак, као што ће мо са да те жи ти да по ка же мо, фило
зоф ска ми сао пред со кра тов ских фи ло зо фа, на че лу са Хе ра кли том, 
као узор Бран ку Миљ ко ви ћу функ ци о ни ше у ве ћој ме ри на ме та
фо рич ком пла ну, да кле као чи сто по ет ско из во ри ште, док је ути
цај на по е тич ки си стем знат но ма њи. Овај по след њи се у сво јој 
це ли ни код Бран ка Миљ ко ви ћа за сни ва на оном што Ани ца Са вић 
Ре бац на зи ва спе ку ла тив ном ми сти ком, од но сно на еро то ло шком 
аспек ту ор феј ске ко смо го ни је.

Као што је по зна то и че сто на во ђе но у ли те ра ту ри,24 мит о 
Ор фе ју из у зет но је ва жан за по е ти ку Бран ка Миљ ко ви ћа, и у ра
зним ва ри ја ци ја ма он про жи ма ве ћи ну ње го вог опу са. Оно што је 

23 Са ша Ра дој чић, „Фи ло зоф ски под текст у есе ји сти ци и кри ти ци Бран ка 
Миљ ко ви ћа”, у: Бран ко Миљ ко вић: но во чи та ње, Из да вач ки цен тар Фи ло зоф ског 
фа кул те та у Ни шу, Ниш 2015, 15.

24 В. Ра ди вој Ми кић, „Ор феј ско за ве шта ње Бран ка Миљ ко ви ћа”, у: Пе сме I, 
прир. Ми лан Алек сић, Са бра на де ла Бран ка Миљ ко ви ћа, књ. 1, Ни шки кул тур ни 
цен тар, Ниш 2015, 17–45.
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за на ше из ла га ње, ипак, зна чај но је сте да је то мит у ком се спа јају 
мо тив мр тве дра ге и мо тив ко смо го ни је. Же ли мо да до ка же мо да 
се у Миљ ко ви ће вом пе сни штву овај мит нај у же ве зу је и за са мог 
Еро са, ко ји по ста је екс пли цит ни или им пли цит ни те мељ схва та ња 
ин спи ра ци је, кре а тив ног чи на, од но са пре ма ствар но сти и дру гих 
ба зич них про блем ских сфе ра ко јим се он ба вио у свом пе сни штву 
и есе ји ма. 

Да кле, по сма тра но из дру га чи јег угла, кон ти ну и тет из ме ђу 
по е ти ке Бран ка Миљ ко ви ћа и Ани це Са вић Ре бац би ће ус по ста
вљен не са мо на осно ву њи хо вих екс тер них од ли ка – по пут спа
ја ња фи ло зоф ског и ли те рар ног – већ и по то ме што се Миљ ко ви
ће ва по е ти ка мо же по сма тра ти као мо дер ни стич ки сту пањ раз воја 
еро то ло шке ми сли, у ком се Ерос не усме ра ва ка мит ском кре и ра њу 
фи зич ке ствар но сти, ни ти ми стич ком обра ћа њу Бо гу као над ствар
но сној ин стан ци, већ Пе сми, схва ће ној као па ра лел ној ствар но сти 
ре кре и ра ној ор феј ским опе ва њем. У ве зи с тим је и траг пла тон
скоми стич ког схва та ња ван по ет ске ствар но сти ко ја се од ба цу је 
као ла жна, упра во јер је ван по ет ска, што зна чи и: не по ет ска. 

На и ме, у већ ци ти ра ном есе ју Ми ла Лом па ра су ми ран је основ
ни раз вој ни ток еро то ло шке иде је ка ко га је схва ти ла Ани ца Са вић 
Ре бац, али и ин те гри са ла у соп стве ни по ет ски си стем:

Код Еу ри пи да об ли ко ва ни спој љу бав не че жње са етич ком 
пле ме ни то шћу не ма ин те лек ту ал ног мо мен та, па ће сли ва ње ко
смич ке и ду шев не, ду хов не и стра сне љу ба ви, мно го ви ше ин те лек
ту ал но но осе ћај но, ство ри ти Пла тон, да би тек по сле ње га мо гао 
Дан те „да спо ји че жњу за мр твом дра гом са че жњом за Бо гом и ап со
лут ним”.25 

Ако по е ти ку Бран ка Миљ ко ви ћа схва ти мо као на ста вак тра
ди ци је спе ку ла тив ног ми сти ци зма, он да се че жња за мр твом дра гом 
спа ја са че жњом за пе снич ким ства ра њем, што зна чи да се Еу ри
ди ка не ми нов но се ман тич ки и сим бо лич ки укр шта са Пе смом.

Ор феј ство Бран ка Миљ ко ви ћа и ње го вог по е тич ког по ступ ка 
пре и ме но ва ња, ре кре и ра ња све та ле жи у тра гич ној не ми нов но сти 
Ор фе је вог освр та ка Еу ри ди ки, што је на сим бо лич ком пла ну 
исто вет но ро ман ти чар ском кон цеп ту по е зи је – ди рект ном упу ћи
ва њу на ствар ност. Из тог раз ло га, по е тич ко ис ку ше ње с ко јим се 
су о ча ва Миљ ко вић као мо дер ни пе сник је сте ана лог но же љи да 
Еу ри ди ка пре жи ви: по ти ски ва ње ин ту и тив не те жње да се на мо тив 
у пе сми ди рект но упу ћу је – Ерос мо ра да се оства ри соп стве ним 

25 Ми ло Лом пар, „Ани ца Са вић Ре бац као исто ри чар иде ја”, нав. де ло, 273.
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по ри ца њем. То ре зул ту је по е ти ком ко ја је од ли ко ва на и при су ством 
и од су ством, бу ду ћи да при су ство је зич ке озна ке не че га не под ра
зу ме ва при су ство са ме ства ри. Ис пу ње ње Еро са – Ор фе је во не
освр та ње – од ла же се да би на ста ла пе сма о Пе сми, ко ја је чи сто 
пој мов на, и за ко ју је та Пе сма – трај ни пред мет еро то ло шке жуд ње, 
да кле пер ма нент но у ста њу Дру го сти. 

У то ме се мо же про на ћи и узрок оне кри тич ке опа ске Но ви
це Пет ко ви ћа да Бран ко Миљ ко вић пра ви „ин вер зи ју по е зи је и 
по е ти ке”.26 Пет ко вић у свом есе ју раз ма тра упра во по е ти ку прису
ства и од су ства у све тлу Блан шо о ве ег зи стен ци ја ли стич ке фи ло
зо фи је, у сми слу па ра ле ли зма из ме ђу пе ва ња и уми ра ња (што је 
по зна ти по е тич ки став Бран ка Миљ ко ви ћа) – као ви да ис ку ша ва
ња смр ти.27 Из ове си ту а ци је, ипак, про ис ти че и не што што би смо 
мо гли на зва ти ор фе јев ским па ра док сом. Ства ра ње је, као што је 
ја сно, за Бран ка Миљ ко ви ћа, у ства ри, чин по ри ца ња ствар но сти, 
јер истин ско ства ра ње пе сме по чи ва на ан ти ми ме тич ком схва та њу 
ре чи и је зи ка. Пра зни на, ко ја би тре ба ло да бу де асо ци ра на са смр ћу, 
ег зи стен ци ја ли стич ким стра хом, до би ја по зи ти ван пред знак. 

Ово афир ми са ње не га тив ног прин ци па као по зи тив ног, ко је се 
у те мат ском сми слу ма ни фе сту је као ис ку ша ва ње смр ти, има свој 
ко ре лат и на по е тич ком пла ну. „Раз би ја ње хо мо ге но сти” лир ског 
из ра за, од но сно „ре зо ви” ко ји се осе ћа ју при пре ла ску из ме ђу рав ни 
фи ло зоф скоафо ри стич ког на лир ско и обр ну то, упра во су по сле
ди ца афир ма ци је ра за ра ња као ви ше фор ме кре а ци је. Ка ко и сам 
Пет ко вић ка же, во де ћи се Миљ ко ви ће вим ау то по е тич ким за пи сом, 
„по е зи ја се ти ме ди же до ми шље ња, до ми шље ња чи ји је пред мет 
она са ма”.28 Но, ре кли би смо да ње го во укр шта ње дис кур са – све
сно укр шта ње lo gos-a и eros-a, про на ла зи оправ да ње у схва та њу 
да је пе сма из раз Пе смека оисти не, и да пе сма на пи са на у функ
ци ји при бли жа ва ња тој исти ни мо же да при ми сва сред ства, док, 
ме та фо рич ки ре че но, не и ни ци ра ни у ми сте ри ју спе ку ла ци је, ми
шље ња Пе сме пе смом, то ре цеп циј ски не мо гу при хва ти ти. 

Пра зни на је пред мет, објект Еро са – по ана ло ги ји, од су ство 
Еу ри ди ке: Ор феј је све стан да му је Еу ри ди ка иза ле ђа, али је исто 
та ко све сно пре ћут ку је због све сти о Пе сми. Но, про блем на ста је 
ка да лир ска, ор феј ска ин стан ца тре ба да ин те гри ше и се бе у тај 
си стем, бу ду ћи да је у том слу ча ју лир ско ја и Ор феј и соп стве на 
Еу ри ди ка. Жу ђе ник мо ра би ти не ко ја на спрам ког је соп стве на 
смрт – Дру гост, де зи де рат. Но, ако се вра ти мо на основ ну нит, 

26 Но ви ца Пет ко вић, „Ин вер зи ја по е зи је и по е ти ке”, у: Пе сме Бран ка Миљ-
ко ви ћа, Ка и рос, Срем ски Кар лов ци 2021, 191. 

27 Исто, 198–199.
28 Исто, 196.
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исто вет ност пе ва ња и уми ра ња је исто вет ност пе ва ња и ми шље ња, 
да кле, функ ци о на ли за ци ја по е зи је у свр ху ду бље ми стич ке спо
зна је све та по е зи је, то јест што ду бљем ста њу све сти о пе сми. Ако 
смо прет ход но осве тли ли пе си ми стич ку стра ну ње го вог по е тич
коми са о ног си сте ма, у сми слу ко смо го ниј ског Ор фе ја ко ји је са
мо ра за ра ју ћи – „тај иза чи јих ле ђа на ста свет”,29 у овом кон тек сту 
мо же мо при ме ти ти и из ве сну вр сту уто пи стич ког схва та ња из ра
же ног мо том „По е зи ју ће сви пи са ти”. „Та мо где је би ло ср це ста ја
ће сун це”,30 ка же лир ски су бје кат, упу ћу ју ћи на ми стич ку уто пи ју. 
То је ор феј ски по рив тран спо но ван на чи та во дру штво, али ујед но 
и ко нач ни об лик пре ла за лич ног Еро са у ко лек тив ноин ди ви ду
ал ни, ка ко га је пре зен то ва ла Ани ца Са вић Ре бац у сту ди ји о 
еро то ло ги ји. То је, исто та ко, и ствар но на лич је оног по ти ски ва ња 
ис пу ње ња Еро са – љу бав ни по рив по ве зан са вр ли ном ко ји ни је 
истин ски при су тан ниг де, али у ствар но сти про жи ма чи тав ко лек тив. 

Упра во у то ме про на ла зи мо оправ да ње за тврд њу да је хе ра
кли тов ска ви зи ја све та, ко ја под ра зу ме ва ди ја лек тич ко ства ра ње 
и ра за ра ње, ви ше ви зу ел номе та фо рич ко сред ство не го струк ту
рал ни прин цип по е тич ког си сте ма Бран ка Миљ ко ви ћа. Јер, у ње
го вој ва три као кре а тив ној си ли ни је реч о ар хеу у том сми слу ре чи, 
већ о са мо јед ном по јав ном об ли ку Еро са као ду хов не си ле. Из тог 
раз ло га, са да ће мо да ти из ве сну раз ра ду по јав них об ли ка овог еро
то ло шког мо ти ва као мо ти ва ци о не си ле за са мо по е тич ко ства ра ње.

Ерос из ра жен у ре чи, ло го сно, пред ста вља за обо је пе сни ка 
узда ње у сво је вр сно је зич ко от кро ве ње ви ше исти не. Због то га је и 
пе сни штво Бран ка Миљ ко ви ћа и Ани це Са вић Ре бац обе ле же но 
лајт мо тив ским по на вља њем од ре ђе них ме та фо ра и сим бо ла, ко ји 
чи не основ ну и пре по зна тљи ву сим бо лич ку мре жу ових пе сни ка, 
а ко ји се за пра во мо гу по сма тра ти као ава та ри Еро са. У слу ча ју Бран
ка Миљ ко ви ћа на не ке од њих смо већ ука за ли: то су све тло сни мо
ти ви (ва тра, Сун це), раз не вр сте пти ца ми то ло шке про ве ни јен ци је 
(утва зла то кри ла, Фе никс), али и сам Ан ђео из пе сме „Ариљ ски 
ан ђео”. Код Ани це Са вић Ре бац, ко ре ла ти тог мо ти ва су сле де ћи: 
зла то (и у епи тет ској фор ми као злат ни, зла ћа ни), ве тар („нео б у зда
ни ве тар”, ка же у пе сми „Ma ris Stel la”31), Сун це, као и са мо мо ре, 
ко је се ја вља са се ман ти ком бес крај не пу чи не, да кле на гла ше ног 
по тен ци ја ла, а цен трал ност овог мо ти ва се при ме ћу је већ и ти ме 
што се на шао у на сло ву, исто као и ва тра у збир ци Ва тра и ни шта, 
или алу зи ја на Еу ри ди ку као мр тву дра гу у на сло ву Уза луд је бу дим.

29 Бран ко Миљ ко вић, „Ор феј у под зе мљу”, нав. де ло, 81.
30 Бран ко Миљ ко вић, „По е зи ју ће сви пи са ти”, исто, 208. 
31 Ани ца Са вић Ре бац, „Ma ris Stel la”, у: По е зи ја и ма њи пе снич ки пре во-

ди, прир. Да рин ка Зли чић, Књи жев на за јед ни ца Но вог Са да, Но ви Сад 1987, 39. 
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Та ко у пе сми „Ви зи ја” из збир ке Ани це Са вић Ре бац ви ди мо 
по е ти зо ва ну вер зи ју ми та о об но вље ном про ме теј ском би ћу. У 
не ко ли ко сти хо ва на го ми ла ва ју се мо ти ви ко ји су ге ри шу еро то
ло шки, мла да лач ки и об на вљач ки на бој: „Ро ђе ни сил ни огањ из 
сво јих гру ди / у ко ме се сли ва ху пур пур и зла то” – на кон че га, 
„као злат них пти ца уз бу ђе но ја то / ди же се зо ра тог ог ња / са пева
ју ћом пла ме ном кр вљу”.32 У пе сми се ка сни је ја вља из ве сно ко лек
тив но ми – „си ла тог ог ња по ста де ду ша на ше га не ба” – због че га 
смо, у кон тек сту на сло ва ко ји упу ћу је на ви зи ју бу дућ но сти, скло
ни да ви ди мо те ма ти ку ове пе сме као бли ску оној у Миљ ко ви ће вој 
пе сми „По е зи ју ће сви пи са ти”: у по след њој стро фо и ди пе сме 
„Ви зи ја”, ми стич ки об ред ко ји се же са Зе мље „спа ја ше се са пе смом 
сфе ра”. По ве за ност ми кро ко смо са и ма кро ко смо са пот цр та ва и 
мо тив го лу ба ко ји на кра ју пе сме уз ле ће до не ба и ута па се „у пла
ма тог злат ну ек ста зу”.33

Сво је вр сни за вр ше так и сим бо лич ко за о кру же ње по ет скофи
ло зоф ског си сте ма Бран ка Миљ ко ви ћа на ла зи мо на са мом за вр
шет ку ње го вог опу са, у пе сма ма „Ба ла да охрид ским тру ба ду ри ма” 
и „Мо ре пре не го усним”. Ове две пе сме су у ме ђу соб ном кон тра
сту да на и но ћи на пу чи ни, ко ји се до во ди у склад. „Ни тко ви”, 
„кра дљив ци ва тре”, и „кра дљив ци ви зи ја” ко ји „зна ју шта је по е
зи ја” од раз су ау то и ро нич ног од но са пре ма ини ци ја ци ји у ми сте
ри ју Пе сме, то је ми сте ри ја ка ква се ви ди спо ља: реч је о не ги ра њу 
кла сич ног схва та ња пе сни штва, ко је је у ства ри ба нал но. Та ауто
и ро ни ја је исто та ко и из раз „уми ра ња” у ре фре ну пе сме, јер се 
ра ди о са мо по ри ца њу за спо ља шњи свет.34 У пе сми „Мо ре пре не го 
усним”, ред је обр нут, али по ре дак је, у сми слу ми ста го ги је, ис пра
ван: за рад Пе сме, пр во се од ри че све та, а по том и се бе. Ор феј, удво
јен у ја и Дру гог, го во ри се би: „о хај де мо!” – што има ка рак тер 
уво ђе ња у ми сте ри ју: у мла дом ини ци јан ту по сто ји ко ле ба ње, окле
ва ње, но тран сфор ма ци ја у еро то ло шког ми сти ча ра Пе сме као 
нај ви ши кон цепт по ста ла је нео по зи ва: „иш чу пај те ми је зик и 
ста ви те цвет: / по чи ње лу та ње кроз све тлост”.35 Од ри ца ње од све
та у пе сми је од ри ца ње од ма те ри је, ње но по ни шта ва ње ра ди сна 
ко ји пред ста вља ду бљи ни во спо зна је – ми стич ко ис ку ство све та. 
Раз ло же на сли ка бу ре на мо ру при сут на на кра ју пе сме (су ге риса
на еле мен ти ма пе не и ри ке)36 епи фа ни ја је спо зна је ви шег мо ду са 
по сто ја ња, ко ре спон дент на го ре спо ме ну том мо ти ву го лу ба. Моћ 

32 Исто, „Ви зи ја”, 113.
33 Исто, 115.
34 Бран ко Миљ ко вић, „Ба ла да (охрид ским тру ба ду ри ма)”, нав. де ло, 287.
35 Бран ко Миљ ко вић, „Мо ре пре не го усним”, исто, 290.
36 Исто.
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ре чи код Бран ка Миљ ко ви ћа је еро то ло шка, ко смо го ниј ска моћ 
Ор фе ја ко ји ства ра па ра лел ну ствар ност, истин ски ју ствар ност 
ре чи и је зи ка. 

За кљу чак

Иа ко у ве ли кој ме ри не до вр ше ни и фраг мен тар ни, по е тич ко
фи ло зоф ски си сте ми Ани це Са вић Ре бац и Бран ка Миљ ко ви ћа 
пред ста вља ју у из ве сном сми слу је дин ствен и ори ги на лан фе но мен 
у на шој кул ту ри уоп ште. То је сва ка ко до ве ло и до не спо ра зу ма и 
не ра зу ме ва ња њи хо вог де ла, а овај рад је по ку шај но ве кон тек сту
а ли за ци је на ро чи то де ла Ани це Са вић Ре бац. То је за по сле ди цу 
има ло и дру га чи је пер спек ти ве у сми слу идеј них на след ни ка ње
них стре мље ња, од ко јих смо јед ног иден ти фи ко ва ли упра во у 
нео сим бо ли стич ком пе сни ку Бран ку Миљ ко ви ћу. Фи ло зоф ска 
ори јен та ци ја Ани це Са вић Ре бац, та ко, има мно го за јед нич ког у 
ти по ло шкострук ту рал ном сми слу, у сми слу на чи на функ ци о ни
са ња, са по е тич ком ми шљу овог пе сни ка, чи је су те сне ве зе са 
ан тич ком кул ту ром еви дент не. Обо је по е зи ју ин те лек ту а ли зу ју у 
прав цу ми стич ке спо зна је све та, ко ја по ста је основ но усме ре ње 
јед ног ен ци кло пе диј ског по е тич кофи ло зоф ског си сте ма.
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Уни вер зи тет у Но вом Са ду
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